

Секция «История белорусской государственности»

УДК 327.5

Наёмные войска: история и реальность

Потапов А. К.

Научный руководитель Акимова Л.В.

Белорусский национальный технический университет

Наёмник – это лицо, вступившее в вооружённый конфликт в целях собственного обогащения. Данная работа полна риском и люди туда идут с конкретной целью заработать. Сейчас наёмник подписывает контракт с частной военной компанией (ЧВК) – коммерческое предприятие, предлагающие специальные услуги. Это техническая охрана и безопасность, защита судов от пиратов, охрана конвоя, услуги консультации и разведки. Обязательно в таких компаниях существует мощная бюрократия.

ЧВК – это уродливое порождение капитализма. Если есть рынок, который рождает спрос, то на спрос реагируют предложениями. Если есть большое государство, у него есть потребность в силовом присутствии. Потому что вначале идёт базис, потом надстройка – возникает спрос, предложения, а правовой базы нет, она возникают потом из-за необходимости.

Начиная с XI-XIII вв. во времена феодализма на время боевых действий формировались народные ополчения. В результате этого крестьяне на какое-то время становились воинами. Столетняя война породила включение чудовищного размера контингентов, через армию проходило очень много людей. Разбежавшиеся в периоды отсутствия сражений контингенты являли собой большую угрозу для государства. То есть человек, который провел в походе несколько лет, уже не мог, да и не хотел заниматься сельским хозяйством. Потому, что это, по их мнению, означало понижение социального статуса. Они начинали заниматься грабежами, нанимались на службу к феодалу или в города-государства. Многие руководители государств рассуждали так: когда у англичан нет потребности в войсках т.к. прямо сейчас нет боевых действий, то эти парни пойдут грабить французов, ослабят их экономику. Ну, а французы их убьют, то есть, им потом и платить не надо. И у французов, и у англичан появились люди, которые стали считать войну своим ремеслом.

В XIII веке феодальная система формирования ополчения начинает рушиться. Срок созыва феодального ополчения устанавливается на 40 суток. Это ограниченное время службы, после которого рыцарь может уехать. Поэтому все старались переводиться на контракт. Выяснилось, что наемники более дисциплинированные, так как у них был контракт, который предполагал неукоснительное соблюдение. И именно наемники появляются в армиях, которые полностью находятся на содержании призвавшего их сеньора.

Как только мы видим, что воин выступает за войну только за деньги, мы понимаем, что это признак того, что капиталистические отношения перешагнули из экономики в военное дело. Они продают способность воевать. Это уже не воины, а солдаты. Как только ты платишь деньги, ты понимаешь, что можешь нанять кого хочешь в любом количестве.

Швейцарцы одними из первых стали доминирующей наёмной пехотой. Они смогли первыми применить огромные колонны людей, которые были обучены на примитивном уровне, мотивированны и соединены корпоративным духом. Сначала это были ополчения крестьян и горожан, с течением времени профессиональные военные. Каждый наемник старался проявить себя с лучшей стороны - от этого зависело его вознаграждение и авторитет в последующих сражениях. Если тебя убьют, это значит, что твой сын или племянник получают повышение, лучшее место. Опять же, им, возможно, больше заплатят. Швейцарцы как единое целое закалялись в войне против австрийцев за собственную независимость. Они одержали несколько видных побед: сражения при Моргартене и при Лаупене, что продолжалось в течение всего XIV в. Это были серьезные и значимые победы.

К 1480-м годам складывается в основном то, что стали называть ландскнехты. Швейцарцы их выучили, а потом вдруг выяснилось, что они нанимаются за деньги, как и швейцарцы. Швейцарцы получили конкурентов, за что они их люто возненавидели. Ландскнехты выступили следующим шагом по сравнению со швейцарцами. Потому что, это колоссальная военная бюрократия. И всем этим нужно как-то управлять не только на поле боя, но и в мирной жизни.

Грабеж являлся важнейшим стимулом для наемников, средством их обогащения. Но нужно было иметь гарантию. Например, если выделялось три дня на разграбление города, то потом все должны вернуться под знамена. Кроме того, во время грабежа обозначали какой район города можно грабить одним, а какой район будет грабить соседняя рота. То есть, и грабеж превращается в нечто дисциплинарно организованное.

С течением времени наемники оставались и остаются важным механизмом для ведения вооруженных конфликтов потому, что нельзя

отправить военнослужащего за пределы другой страны. В таком случае нужно нанять компанию, заплатить и если с наёмником что-то случится, то государству не нужно заботиться о нём, как о правах своего военнослужащего. Эти риски прописаны в договоре компании, также как и выплаты компенсации семье погибшего. Эти люди нужны для выполнения секретных операций, грязной работы, где ЧВК просто необходима. Людей готовых идти на такую работу множество – среди бывших солдат и офицеров США много вполне боеспособных пенсионеров; после распада СССР на постсоветском пространстве образовалось большое количество безработных военнослужащих.

Тут нужно обращаться передовому опыту США. Всем известны Blackwater и дочернее предприятие Academi. Работники ЧВК участвовали в военных действиях в Афганистане. Заказчики выступают частные лица, нефтедобывающие, страховые и международные компании. Military Professional Resources Incorporated – частное военное предприятие, созданное в 1987г. бывшими высокопоставленными офицерами Вооружённых сил США. Оно славится тем, что декларирует свою работу только на министерство обороны США. Это компания, куда на пенсию уходят генералы. В 2001 году министерство обороны США и министерство обороны Грузии достигли договорённости об использовании специалистов американской ЧВК MPRI в интересах реорганизации вооружённых сил Грузии в соответствии со стандартами Организации Североатлантического договора (НАТО). Различные компании привлекаются для охраны баз Организации Объединённых Наций (ООН), охраны нефтяных скважин, мест их переработки и многих других.

Россия в девяностых годах XX в. не имела никаких правовых норм и статуса вплоть до сегодняшнего дня. Поэтому создавались частные охранные предприятия (ЧОП) или что-то вроде «РСБ-Групп» (Российские системы безопасности) — российская компания, оказывающая услуги военного консалтинга в зонах с высокой террористической активностью и ведения боевых действий. Их состав формируется из бывших лейтенантов запаса, бывших военнослужащих и других. Российские компании отслеживают и учитывают зарубежный опыт организации подобных мероприятий. В Республике Беларусь и России существует уголовная ответственность за наёмничество.

Литература

1. Правовой статус «незаконных/не подпадающих под защиту конвенций комбатантов». Международный журнал Красного Креста, 2003, № 849.С.1

2.

Privatemilitarycompany:alegitimateinternationalentitywithinmodernconflict"
Bymajor s. Goddard, maj, rainf, Australia B.A., University of New South
Wales, FortLeavenworth, Kansas.2001

3. Международная конвенция о борьбе с вербовкой, использованием,
финансированием и обучением наемников, 4 декабря 1989 г. //
Действующее международное право. Т. 2. С. 812-819.

УДК 316

История феминизма

Скобля М.С.

Научный руководитель: Вайнилович Э.Г.
Белорусский национальный технический университет

Во все времена женщины были подвержены насилию со стороны мужчин. Это были разные формы насилия, например такие как : системное изнасилование женщин армиями во время войны, а так же домашнее насилие, насилие со стороны сексуального партнёра. На этом фоне возникла острая необходимость организовать и решить эти несправедливости путём создания более равноправного общества. Феминизм (от лат. femina – женщина) - теория равенства двух полов создаёт идейную основу организованного движения женщин. Суть феминистических убеждений – это мнение, что женщина испытывает общественную дискриминацию, прежде всего из-за принадлежности к своему полу.

Появление феминизма, как теории, начало зарождаться интеллектуальными течения Запада: либеральная философия и теория прав человека (Лок, Руссо, Милль и другие); социалистическая теория, рассмотрение сексуальности и сексуального поведения человека в социальном и политическом контексте (Зигмунд Фрейд, Вильгельм Райх, Маргарет Мид, философы Франкфуртской школы:Герберт Маркузе и Теодор Адорно). Кроме того, на феминистскую мысль большое влияние оказали идеологии молодежного протеста новых левых, борьбы чернокожих за гражданские права, утопии контркультуры, идеи сексуальной революции. Феминистическая литература изначально возникла в США, и только потом в Великобритании и Франции. Изначально такая литература была публицистической и политической, но потом данная проблема становится предметом академических исследований в рамках целого ряда областей знания: антропологии, этнологии, социологии, психологии, философии, политологии и т.д.